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Niederschrift 
 
Über die 21. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek am  
19. Dezember 2017 im Wittbeker Krog in Wittbek. 
 
Beginn der Sitzung: 20.05 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.55 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen 
2. Gemeindevertreter Arne Brodersen 
3. Gemeindevertreterin Anja Clausen 
4. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Hansen 
5. Gemeindevertreterin Manuela Hinrichsen 
6. Gemeindevertreterin Doris Laß-Jensen 
7. Gemeindevertreter Walter Mommsen 
8. Gemeindevertreterin Anke Seier 
9. Gemeindevertreterin Barbara Thomsen 
10. Gemeindevertreter Carsten Thomsen 
11. Gemeindevertreter Olaf Thomsen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Julia Tetens, Schriftführerin 
sowie 15 Zuhörer 
 
Bürgermeister Johannes Jürgensen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Wittbek. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Wittbek ist beschluss-
fähig.  
Auf Antrag von Manuela Hinrichsen wird die Tagesordnung einstimmig um den TOP „Antrag 
des 1. FC Wittbek über die Bandenwerbung“ ergänzt.  
 
Tagesordnung 
1. Feststellung der Niederschrift über die 20. Sitzung am 12.10.2017 
2. Bericht des Bürgermeisters 
3. Bericht der Ausschüsse 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Einwohnerfragestunde 
6. Benennung der Mitglieder des Wahlvorstandes für die Kommunalwahl am 6.5.2018 
7. Erlass der Haushaltssatzung 2018 
8. Antrag des 1. FC Wittbek über die Bandenwerbung 
 
Nicht öffentlich 
9. Grundstücks- und Personalangelegenheiten 
 
 
1. Feststellung der Niederschrift über die 20. Sitzung am 12.10.2017 
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt.  
 
2. Bericht des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Jürgensen berichtet über seine Teilnahme an Terminen und Sitzungen in sei-
ner Eigenschaft als Bürgermeister, u.a. Planungsbesprechungen für den Neubau der Schule, 
Vorstandssitzungen beim Wasserverband Treene und Volkstrauertrag. 
Er bedankt sich bei der Feuerwehr für die tolle Unterstützung beim Volkstrauertag. 
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3. Bericht der Ausschüsse 
 
• Der Schulverband hat am 20.11.2017 getagt. Olaf Thomsen berichtet, dass das Sport-

hallencafé wieder verpachtet ist. Der Haushalt des Schulverbandes ist beschlossen wor-
den. Die Schulverbandsumlage steigt aufgrund des Schulneubaus. Es wird auf das Pro-
tokoll verwiesen. 

• Anke Seier berichtet von der Sitzung des Kita-Beirates am 21.11.2017. Der Kindergar-
ten in Wittbek wird aufgestockt. Die Betreuungszeit zwischen 13 und 15 Uhr wird zurzeit 
nur von 3 - 5 Kindern genutzt. Über eine Änderung der Betreuungszeiten wird aufgrund 
der hohen Kosten nachgedacht. Es wird weiterhin auf das Protokoll der Sitzung verwie-
sen. 

• Der Finanzausschuss hat am 11.12.2017 im Amt getagt. Arne Brodersen verweist auf 
TOP 7 dieser Sitzung. 

 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
• Barbara Thomsen berichtet, dass die Straßensperrung des Knickweges nicht an die 

Leitstelle bzw. Feuerwehr weitergegeben wurde und erkundigt sich nach dem Verfah-
rensablauf dieser Meldungen. Der Bürgermeister berichtet, dass die straßenverkehrs-
rechtlichen Anordnungen des Amtes immer an die Leitstelle, Polizei etc. zur Kenntnis 
weitergeleitet werden. Weiterhin ist der Antragsteller (Bauleiter) verpflichtet Sperrungen 
etc. zu melden. 

• Weiterhin bemängelt sie die Plattenwege in der Gemeinde. Der Bauausschuss wird 
kurzfristig einen Ortstermin machen und die Wege abfahren. 

• Doris Laß-Jensen regt die Anschaffung (evtl. durch Spenden) von Weihnachtsbeleuch-
tung an, die an die Straßenlaternen montiert werden. Es soll zu gegebener Zeit über 
Möglichkeiten und Kosten beraten werden. 

• Weiterhin berichtet sie, dass im Dorf vermehrt Ratten gesichtet worden sind. Bürger-
meister Jürgensen bittet die Einwohner sich direkt an das Ordnungsamt zu wenden. 

• Anke Seier fragt, ob es möglich wäre, ein Sackgassenschild im Waldweg „Ohlmöh-
lenweg“ aufzustellen. Der Bürgermeister kümmert sich um die Angelegenheit. 

• Auf Nachfrage von Walter Mommsen bezüglich Aufhebung der 30-Zone an der Brücke 
(Kreisstraße) in Ipernstedt erklärt der Bürgermeister, dass der Kreis diese nicht aufhe-
ben wird. 

• Hans-Jürgen Hansen berichtet, dass in der Versammlung des Wasser- und Bodenver-
bandes besprochen wurde, dass das Faschinen der Banketten seitens der Gemeinde 
gemacht werden müsse. Bürgermeister Jürgensen wird noch einmal mit der Unteren 
Wasserbehörde des Kreises Kontakt aufnehmen. 

• Auf Anfrage von Anja Clausen versichert der Bürgermeister, dass ab sofort alle Proto-
kolle der Baubesprechungen zu dem Bauvorhaben des Wasserverbandes Treene an 
die Gemeindevertreter weitergeleitet werden.  

 
5. Einwohnerfragestunde 
 
• Ein Einwohner berichtet, dass der Lagerplatz der Firma SAW in der Dorfstraße ver-

dreckt hinterlassen wird und weist auf die Absenkung des Gehweges hin. 
• An der Ecke Böwerweg/Erdwang fehlt der Anfahrschutz vom Gasschieber. Das Tief-

bauamt des Amtes wird sich mit der SH-Netz in Verbindung setzen. 
• In der Straße Knoll/Ecke Dorfstraße ist die Rinne kaputt. Der Bürgermeister teilt mit, 

dass alle defekten Rinnen erneuert werden. 
• Auf Anfrage eines Einwohners, ob die Straße Kuhlenweg bereits von der Gemeinde 

abgenommen wurde, erklärt der Bürgermeister, dass Mängel festgestellt wurden und 
diese vorerst behoben werden müssen. 
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• Weiterhin fragt der Einwohner, ob die Möglichkeit bestünde, die Straße Kuhlenweg zu 
einer „Anliegerstraße“ zu machen. Der Bürgermeister schlägt vor, dass man über eine 
Tonnenbegrenzung nachdenken könne und wird sich der Angelegenheit annehmen. 

• Auf Anfrage eines Einwohners, wie mit der Umsetzung der Verordnung über die Verwer-
tung von Bioabfällen in der Gemeinde umgegangen wird, erläutert der Bürgermeister, 
dass diese Thematik auf Amts- bzw. Kreisebene besprochen wird.  

• Die Beleuchtung der Zuwegung der Schule am Schulwald ist am späten Nachmittag 
ausgeschaltet. Der Bürgermeister wird die Information an die Schule weitergeben. 

• Ein Einwohner teilt mit, dass die Bankette an der Hauptstraße ziemlich hoch ist. Der 
Bürgermeister erklärt, dass diese aufgefüllt wird. 

 
 
6. Benennung der Mitglieder des Wahlvorstandes für die Kommunalwahl am 

6.5.2018 
 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung die Besetzung des Wahlvorstandes für die 
Kommunalwahl am 6.5.2018 wie folgt aufzustellen: 
Wahlvorsteher:  Jens Adolf Clausen 
Stellv. Wahlvorsteher: Gerd Wiegels 
Beisitzer: Kurt Spingler, Thomas Freitag, Kathrin van der Merwe, Melf 

Lorenzen, Michael Reusch, Hans-Walter Hansen, Eike 
Thomsen, Jörg Reinhold 

 
 
7. Erlass der Haushaltssatzung 2018 
 
Die Haushaltssatzung, die allen Gemeindevertretern als Entwurf vorliegt, wird von Arne Bro-
dersen erläutert. 
Der Ergebnisplan wird mit einem Gesamtbetrag der Erträge auf 884.500 €, der Gesamtbe-
trag der Aufwendungen auf 1.112.100 € und einem Jahresfehlbetrag von 227.600 € festge-
setzt. 
Der Finanzplan sieht Einzahlungen aus laufender Verwaltungstätigkeit von 845.400 € und 
Auszahlungen von 1.072.000 € vor. 
Der Gesamtbetrag aus der Investitions- und der Finanzierungstätigkeit wird für die Einzah-
lungen auf 71.800 € und für die Auszahlung auf 72.300 € festgesetzt. 
Es werden festgesetzt der Gesamtbetrag der Kredite für Investitionen auf 0,00 € und die Ge-
samtzahl der im Stellenplan ausgewiesenen Stellen auf 1,05 Stellen. 
Die Hebesätze für die Realsteuern werden wie folgt festgesetzt:  
Grundsteuer A (land- und forstwirtschaftliche Betriebe) 370 % 
Grundsteuer B (Grundstücke)    390 % 
Gewerbesteuer      370 % 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Haushaltssatzung für das Jahr 2018. 
 
 
8. Antrag des 1. FC Wittbek über die Bandenwerbung 
 
Der 1. FC Wittbek möchte seitlich am Sportplatz (beidseitig) einen jeweils ca. 40 Meter lan-
gen Bandenlauf auf eigene Kosten bauen.  
Die Gemeindevertretung stimmt diesem Antrag einstimmig zu. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen für den nicht öffentli-
chen Teil den Sitzungsraum. 



21. GV Wittbek am 19.12.2017 

Seite 4 von 4 

Nicht öffentlich… 
 
 
 
Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her. Es ist kein Einwohner mehr an-
wesend. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich der Bürgermeister bei 
allen Anwesenden für die rege Teilnahme, schließt die Sitzung und wünscht allen schöne 
Weihnachten und einen Guten Rutsch ins neue Jahr. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführerin 


